



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

12 ноября 2020 года, № 238 (7709)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Президент Узбекистана принял Председателя Высшего совета национального примирения Афганистана

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 11 ноября принял Председателя Высшего совета национального примирения Исламской Республики Афганистан Абдуллу Абдуллу, находящегося в нашей стране с рабочим визитом.



В ходе встречи были рассмотрены актуальные вопросы двустороннего сотрудничества, а также содействия мирному урегулированию конфликта в Афганистане.

Глава нашего государства с глубоким удовлетворением отметил динамику развития узбекско-афганских отношений в последние годы. Особо подчеркнуто усилия по расширению практического взаимодействия, продвижению приоритетных проектов в сферах торговли, экономики, инвестиций, транспорта и логистики, энергетики, образования и в других ключевых направлениях.

Выражена готовность активно участвовать в инфраструктурных проектах регионального значения в Афганистане.

Абдулла Абдулла, поблагодарив за теплый прием, дал высокую оценку усилиям узбекской стороны, способствовавшим запуску мирных межафганских переговоров, а также консолидации действий международного сообщества по стабилизации ситуации в Афганистане.

Гость выразил признательность за постоянное содействие и особо выделил вклад Узбекистана в вовлечение Афганистана в региональные торгово-экономические процессы.

В ходе переговоров состоялся также обмен мнениями по представляющим взаимный интерес вопросам региональной и международной политики.

УзА.

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Участникам восьмого курултая Федерации профсоюзов Узбекистана

Дорогие друзья!

От всей души поздравляю вас с открытием восьмого курултая Федерации профсоюзов Узбекистана и выражая всем свое большое уважение и самые добрые пожелания.

Как известно, в развитии любого государства в мире первоочередное значение имеет труд людьи, человеческий потенциал.

Поэтому в нашей стране большое внимание уделяется коренному реформированию трудовых отношений, реализации конституционного права граждан на труд, решению вопросов занятости, сокращению

нашей жизни принципов справедливости.

Профсоюзные организации Узбекистана как крупнейший по численности институт гражданского общества проявляют в условиях пандемии коронавируса и глобального экономического кризиса особую активность в осуществлении комплексных мер по поддержке населения и экономики нашей страны.

Важное значение имело принятие в последние годы целого ряда нормативно-правовых актов, в частности Закона «О профессиональных союзах», установление тесных связей с Международной организацией труда, Международной конфедерацией профсоюзов и другими структурами. Федерация профсоюзов Узбекистана становится полноценным партнером правительства в обеспечении трудовых прав и социальной защиты населения.

Являясь демократической структурой, профсоюзы ярко проявляют себя в проведении эффективного диалога с народом, активно участвуют в сокращении безработицы и бедности.

Обсобого внимания заслуживает то, что эти организации, опираясь

на свой деятельности на принцип национального единства и согласия.

В рамках акций, организованных Федерацией профсоюзов, более 642 тысяч человек, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, обрели достойную работу, проведено около четырех тысяч семейных торжеств.

Следует отметить, что в федерации было рассмотрено более 35 тысяч жалоб и обращений от рабочих и служащих, восстановлены законные права около 13 500 граждан, в пользу заявителей взыскано 13 миллиардов сумов.

С первых дней выявления в стране коронавирусной инфекции на круглосуточный «телефон доверия» Федерации профсоюзов Узбекистана поступило более 50 тысяч обращений, большинство из которых было удовлетворено, что говорит о высоком потенциале этой системы работы по решению проблем граждан.

Активисты профсоюзных организаций страны одними из первых пришли на помощь при устранении последствий природных и техногенных катастроф в Бухарской и Сырдаринской областях.

Сегодня в нашей стране обеспечение гендерного равенства входит в число приоритетных задач, и профсоюзы показывают пример в работе по защите прав и интересов женщин, усилению их роли в общественном и государственном управлении. В центре внимания профсоюзов постоянно находятся вопросы защиты семьи, материнства и детства, воспитания молодого поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

На основе ваших инициатив были предприняты важные шаги по развитию внутреннего, иностран-

ного, а также медицинского туризма. Особо надо отметить организацию поездок по разным маршрутам для трудящихся и членов их семей, представителей старшего поколения, женщин и детей, нуждающихся в социальной поддержке, воспитанников домов «Мехрионик», в общей сложности в них участвовало 800 тысяч человек.

Каждый коллектив, каждый работающий человек в стране ощущает на себе внимание и заботу данной общественной структуры. Это и есть самое главное достижение профсоюзов страны.

Пользуясь случаем, от имени всего нашего народа и от себя лично выражая вам благодарность за ваш огромный вклад в укрепление в Узбекистане атмосферы мира и спокойствия, доброты, милосердия и взаимной помощи, одним словом, за ваш самоотверженный труд.

Дорогие соотечественники! Сегодня, когда Узбекистан уверенно вступает в новый этап своего развития, осуществляются большие свершения на этом пути, значительно возрастают роль и влияние профсоюзных организаций в мобилизации нашего народа на достижение еще более высоких рубежей.

Уверен, что нынешний курултай станет важной диалоговой площадкой для глубокого критического анализа работы профессиональных союзов и определения конкретных задач на перспективу, выдвижения новых инициатив по дальнейшему повышению ее эффективности.

Надеюсь, что сегодняшняя встреча откроет новый этап в истории профсоюзов страны, объединяющих в своих рядах миллионы людей.

В этой связи хотел бы обратиться к уважаемым участникам курултая.

С предложением: учитывая высокую роль и значение профсоюзных организаций Узбекистана в жизни нашего общества, объявить в стране 11 ноября **Днем профессиональных союзов**.

В целях подготовки высококвалифицированных кадров, обладающих современными теоретическими и практическими знаниями и навыками в области общественных отношений, в том числе глубоко знающих международный опыт в этой сфере, предлагаю рассмотреть вопрос о создании **Академии профессиональных союзов**.

Уважаемые участники курултая!

Народная мудрость гласит: «Труд возвышает человека». Действительно, честный и самоотверженный труд облагораживает человека, служит росту авторитета и уважения к нему в семье, обществе, среди народа.

Каждый соотечественник, посвятивший свою жизнь выполнению благородной миссии охраны труда и защиты прав трудящихся, достоин почета и уважения.

В вашем лице мы видим именно таких самоотверженных и преданных своему делу людей, считаем вас партнерами и помощниками государственных органов в надежном обеспечении прав и интересов трудящихся.

Еще раз поздравляю всех вас с сегодняшним курултаем, желаю здоровья и новых достижений в вашей ответственной и многогранной деятельности, успешной работы на форуме.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

Новый Узбекистан — новые масштабы задач

В Ташкенте в формате онлайн прошел VIII курултай Федерации профсоюзов Узбекистана, на котором подведены итоги работы за период 2016–2020 годов и обсуждены приоритетные задачи на современном этапе национального прогресса.

Курултай начался с приветствия Президента Шавката Мирзиёева, которое прочитал Премьер-министр страны Абдулла Арипов.

В обращении, направленном главой государства активистам профсоюзного движения, отмечено огромное значение деятельности профсоюзов в социально-

экономическом развитии Узбекистана, повышении благосостояния граждан, решении актуальных проблем. Руководитель страны предложил объявить 11 ноября Днем профессиональных союзов, а также создать Академию профессиональных союзов для подготовки современных кадров, соот-

ветствующих международным стандартам.

На мероприятии выступил председатель Федерации профсоюзов Узбекистана Курдатилла Рафиков, который ознакомил участников с проделанной в 2016–2020 годы работой, акцентируя внимание на приоритетных задачах.

►4



Президенты Узбекистана и Казахстана провели телефонный разговор

Состоялся телефонный разговор

Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым.

В ходе беседы главы государств обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки дня и регионального взаимодействия.

Отмечена важность дальнейшего продвижения проектов экономической кооперации в приоритетных отраслях, включенных в «дорожную карту» взаимовыгодного практического сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном.

Особое внимание удалено продолжению активных контактов на уровне регионов и бизнеса, а также расширению культурно-гуманитарных обменов.

Президенты обменялись мнениями по развитию ситуации в регионе Центральной Азии, а также углублению диалога в рамках международных и региональных организаций, включая СНГ и ШОС.

Рассмотрен также график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

УзА.

Эксклюзивно для «НС»

Шесть инициатив: пути продвижения

10 ноября Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие и выступил на очередном заседании Совета глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества, в ходе которого обсуждены вопросы дальнейшего углубления многопланового взаимодействия в рамках ШОС.

Наш корреспондент записал мнение первого заместителя Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акмала Сайдова о выступлении главы нашего государства, в том числе выдвинутых инициативах, направленных на дальнейшее развитие практического сотрудничества.

Шанхайская организация сотрудничества, созданная почти 20 лет назад, занимает достойное место в системе международных отношений. Она успешно сотрудничает с Организацией Объединенных Наций, СНГ и другими международными организациями. Стоит отметить, что каждый саммит глав государств — членов ШОС занимает особое место. В этом году Президент Шавкат Мирзиёев выступил четвертый раз на заседании такого уровня.

►2

Мнения

Эксперты: предложения Узбекистана носят конструктивный характер и заслуживают всеобщей поддержки

Выступая на саммите лидеров стран ШОС, Президент Шавкат Мирзиёев отметил важные позитивные шаги, которые Узбекистан предпринял и продолжает предпринимать в поддержку мира и стабильности в Афганистане. Он также предложил провести в апреле 2021 года в Ташкенте международную конференцию «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности». На конференции планируется, в частности, обсудить вопросы строительства транспортных коридоров, которые помогут вернуть Афганистану его историческую роль соединяющего моста между Центральной и Южной Азией.

►2

Резонанс

Консолидировать усилия для достижения долгожданного мира

Инициативы главы Узбекистана открывают новую страницу в афганской политике ШОС

Предложение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева о разработке и принятии Плана по социальному-экономическому восстановлению Афганистана в рамках практической реализации «дорожной карты» дальнейших действий Контактной группы «ШОС — Афганистан» будет служить дальнейшей консолидации усилий стран Шанхайской организации сотрудничества в деле содействия достижению долгожданного мира в Афганистане.

Инициатива Президента Шавката Мирзиёева еще раз подтверждает твердую приверженность Республики Узбекистан достижению долгосрочного и устойчивого мира в соседней стране, является логическим продолжением последовательной дружественной политики в отношении Афганистана.

►2

Сегодня как никогда важно укреплять «Шанхайский дух» — этот уникальный опыт многостороннего сотрудничества, являющийся нашим общим достоянием и выражаящий наше стремление к совместному развитию, уважение к многообразию культур.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

Эксперты:

предложения Узбекистана носят конструктивный характер и заслуживают всеобщей поддержки

— Абсолютно согласен с тем, что региональная связь между Центральной и Южной Азией может иметь смысл только в том случае, если Афганистан станет связующим звеном для достижения этой цели, — сказал, комментируя итоги саммита, **ассоциированный исследователь британского аналитического центра «Chatham House» Хамид ХАКИМИ**. — Нет никакого рационального экономического аргумента против укрепления связей между двумя регионами: экономическая взаимодополняемость богатой ресурсами Центральной Азией и густонаселенной Южной Азией, не имеющей много ресурсов, очевидна. Только в Индии и Пакистане проживает более 1,5 миллиарда человек. Но разные причины, в том числе отсутствие политической воли, геополитика и расчеты по логике «игры с нулевой суммой», препятствовали перспективам реализации этой цели.

Как страна, не имеющая выхода к морю, Афганистан нуждается в артериях региональной связи, чтобы стать самодостаточным и преодолеть зависимости от внешней помощи.

Впечатляющий рост Узбекистана в регионе, вызванный внутренними реформами, направленными на обеспечение производительности экономики, вселился в афганских граждан и политиков оптимизм.

В сентябре этого года Шавкат Мирзиёев призвал ООН создать Постоянный комитет по Афганистану для координации мирных усилий и содействия прочному политическому урегулированию в стране.

Среди соседних стран это ста-



ло беспрецедентным шагом в поддержку мира в Афганистане. Активная поддержка Узбекистаном внутриафганского диалога с участием талибов также подчеркивает уникальную способность страны занимать сбалансированную позицию в отношении всех сторон конфликта.

Несмотря на сохраняющиеся проблемы, у Узбекистана есть много возможностей для содействия миру в Афганистане и в конечном итоге претворения мечты об укреплении связей между Центральной и Южной Азией в реальность.

Среди афганцев наблюдается значительный уровень одобрения политики Президента Шавката Мирзиёева и шагов, предпринятых Узбекистаном до сих пор.

Самым большим препятствием для реализации региональной взаимосвязанности было отсутствие веры в то, что Афганистан может сыграть важную роль в содействии региональному сотрудничеству. Пожалуй, что Узбекистан уже преодолел это препятствие, предприняв важные шаги для присоединения Афганистана к региону Центральной Азии.

Гражданское общество в Афганистане серьезно трансформировалось за последние два десятилетия, несмотря на

продолжающийся конфликт. В условиях глобализации и урбанизации многие афганцы стремятся к установлению связей с соседними странами и внешним миром. В отношениях Ташкента и Кабула есть широкие возможности для взаимного наращивания потенциала. Узбекистан может инвестировать в гражданский сектор Афганистана: образование, здравоохранение, технологии и сельское хозяйство. Афганцы же продемонстрировали талант и упорство к предпринимательству через личные контакты, в том числе в Пакистане, Таджикистане и Иране. Существующая трансграничная инфраструктура Узбекистана должна быть использована для укрепления этих связей с Афганистаном. Образцовой моделью такого взаимодействия является свободная экономическая зона в Термезе.

Во время выступления на саммите ШОС Президент Шавкат Мирзиёев также отметил важность повышения цифровой грамотности. Это еще одна сфера сотрудничества с Афганистаном, а также Пакистаном и Индией. Будущее технологического прогресса в обоих регионах зависит от предоставления возможностей молодому поколению. По мере того, как Узбекистан ищет новые горизонты связей между Центральной и Южной Азией, все больше молодежи в Афганистане и Южной Азии может стать предшественником светлого будущего, но их потенциал остается неиспользованным, пока границы остаются закрытыми.

Аккан СУВЕР, президент Фонда стратегических и социологических исследований «Marmara Grubu» (Турция):

Хотел бы отметить практическую пользу призыва Президента Узбекистана поддержать процессы мирного урегулирования в Афганистане и вовлечение этой страны в региональные торгово-экономические связи. При этом лидер Узбекистана не ограничился предложением в сфере борьбы с угрозами терроризма, экстремизма и наркобизнеса, которые приобретают новые формы и должны оставаться в фокусе деятельности ШОС, особенно в ее подходах к афганской



проблематике. Он также обратил внимание на скорейшее принятие Плана практических мер по содействию социально-экономическому восстановлению ИРА в рамках Контактной группы «ШОС — Афганистан».

В Узбекистане справедливо считают, что инициативы строительства трансафганских транспортных коридоров помогут вернуть Афганистану его историческую роль соединяющего моста между Центральной и Южной Азией.

Все предложения Узбекистана носят конструктивный характер и отвечают интересам общего благополучия и процветания с расчетом на долгосрочную перспективу. В этой связи они заслуживают всеобщей поддержки и всестороннего содействия в их реализации.

Абдул Ахад МОХАММАДИ, научный сотрудник Афганского института стратегических исследований:



— Реализация инициатив, выдвинутых главой Узбекистана на саммите ШОС, об эффективном использовании потенциала государства — членов организации для содействия социально-экономическому восстановлению Афганистана окажет позитивное воздействие на ситуацию в стране и будет способствовать снижению напряженности.

ИА «Дунё».

Каждый житель Афганистана ощущает сильную и всемерную поддержку Узбекистана. Эти инициативы еще раз подтверждают приверженность Президента Шавката Мирзиёева внесению посильного вклада в достижение стабильности не только в нашей стране, но и в регионе в целом.

Политика руководства Узбекистана на афганском направлении вместе с тем демонстрирует, насколько дружественны и близки узбекский и афганский народы.

Новое правительство Афганистана полно решимости и далее принимать все необходимые меры для дальнейшего развития взаимовыгодного и добрососедского сотрудничества.

Шесть инициатив: пути продвижения



1 ► Озвученные лидером страны шесть инициатив вызвали огромный резонанс и за рубежом. В ходе саммита многие участники неоднократно ссылались на них. В своем выступлении глава государства охватил основные параметры Шанхайской организации со-

трудничества. Хотелось бы отметить четыре из них.

Первое — измерение в области безопасности. Первоначально эта организация была создана именно для решения вопросов безопасности.

Второе — экономическое. В условиях пандемии резко сократились торгово-экономические связи, снизилось производство.

Третье — экологическое. Это вопросы изменения климата, в том числе катаклизма Арапа, непосредственно связанны с основными направлениями деятельности ШОС.

Четвертое — человеческое измерение. Большинство членов организации — соседние страны. Улучшение жизни людей лежит в основе этого измерения. По инициативе Президента Узбекистана, озвученной в 2017 году, в нашей стране была создана негосударственная организация — Центр народной дипломатии ШОС, которая развивает связи на личностном уровне. Это одна из инициатив, получившая претворение в жизнь.

В своем выступлении Президент выдвинул шесть инициатив, касающихся современной ситуации, это пути выхода из сложившейся ситуации в пространстве ШОС вследствие пандемии. В том числе в **области экономики** глава государства предложил вместе выработать новые нестандартные подходы к развитию торгово-экономических и инвестиционных связей в условиях пандемии.

Также Президент Узбекистана предложил разработать Программу ШОС по развитию **цифровой грамотности**, направленную на обучение населения, подготовку профильных специалистов на основе согласованных учебных программ. Тем самым Президент поставил вопрос в более широком формате, направленном на искоренение цифровой неграмотности среди населения, изучение опыта друг друга. В этой связи Президент России Владимир Путин сказал, что если объединить усилия, то можно очень многое добиться. «У нас глубокие большие традиции и взаимоотношения».

Акцент

Большинство членов организации — соседние страны. Улучшение жизни людей лежит в основе этого измерения.

По инициативе Президента Узбекистана, озвученной в 2017 году, в нашей стране была создана негосударственная организация — Центр народной дипломатии ШОС, которая развивает связи на личностном уровне. Это одна из инициатив, получившая претворение в жизнь.

ния друг с другом, и для того, чтобы добиваться успеха, нужно поддерживать друг друга», — отметил В. Путин.

Третья — борьба с бедностью. Внешняя политика Узбекистана является логическим продолжением внутренней политики. Вопрос борьбы с бедностью глава государства поднял еще в январе нынешнего года в своем Послании парламенту страны. Проблема бедности рассматривается на уровне ООН. Первый цели ЦУР является искоренение бедности во всем мире. Президент Шавкат Мирзиёев призывает бороться с бедностью сообща, с учетом китайского опыта, так как Китай занимается этой проблемой с начала 2000 года.

Четвертая инициатива — **борьба с пандемией** и эпидемиями, не только с коронавирусом. Здесь отмечается целесообразность разработки Концепции сотрудничества в области телемедицины, где важно предусмотреть обучение врачей методам телемедицины в лечении широкого спектра заболеваний, а также обмен передовым опытом в данной сфере.

Пятым — **борьба с терроризмом, экстремизмом и наркобизнесом.** Главой государства подчеркнута необходимость в разы повысить частоту рабочих контактов компетентных ведомств, разработать новые механизмы взаимодействия, важность регулярных обсуждений текущей ситуации, согласование совместных мер противодействия вызовам и угрозам, в том числе в информационном поле.

И последняя инициатива — **роль ШОС в решении афганской проблемы.** Президент выдвинул новую идею о возвращении исторической роли Афганистана как моста между Центральной и Южной Азией. В своем выступлении, посвященном 75-летию ООН, Шавкат Мирзиёев говорил, что Афганистан является составной частью ЦА. И если вернуться к истории, то даже в произведениях Навои говорится, что это был единий Хорасан, единое геополитическое правовое пространство. А политика бывших колонизаторов оторвала Афганистан от Центральной Азии. Президент выразил надежду, что решение ШОС будет иметь в этом вопросе важное значение.

Преемственность инициатив главы нашего государства, их pragmatичность исходит из глубокого анализа современной ситуации на пространстве ШОС, тех противоречий, трудностей, проблем, с которыми сталкиваются не только в ШОС, но и другие страны. Президент поставил программные задачи перед ШОС. Предложил провести две международные конференции в Узбекистане «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности» и «Роль ШОС в системе современных международных отношений», посвященные 20-летию образования Шанхайской организации сотрудничества. Глава нашего государства сказал: «ШОС сильна только тогда, когда силен каждый из нас».

Записала
Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

Консолидировать усилия для достижения долгожданного мира

1 ► Узбекистан всегда высупал за то, чтобы Шанхайская организация сотрудничества играла важную роль в урегулировании ситуации в Афганистане, будучи убежденным, что безопасность и экономическое процветание всего обширного региона ШОС неразрывно связаны с миром и стабильностью в этой многосторонней стране.

Еще в 2004 году Узбекистан в качестве председательствующей в ШОС страны пригласил бывшего афганского президента Х. Карзая на саммит организации в Ташкенте. С тех пор ни один саммит ШОС не проходил без участия руководителей Исламской Республики Афганистан, которая в 2012 году получила статус государства-наблюдателя.

Символично, что инициатива о создании Контактной группы «ШОС — Афганистан», оформленная в ноябре 2005 года в Пекине, была озвучена именно в Ташкенте и не проходил без участия руководителей Афганистана, которая в 2012 году получила статус государства-наблюдателя.

Создание Контактной группы «ШОС — Афганистан» позволило наладить конкретный консультативный диалог с Исламской Республикой Афганистан по вопросам развития текущей военно-политической ситуации в соседней стране, ее влияния на региональную безопасность, содействия государств — членов ШОС Афганистану в обеспечении мира, безопасности и экономическом восстановлении, а также расширения регионального сотрудничества.

Благодаря этому формату взаимодействия страны-участницы эффективно координируют взаимодействие по сдерживанию вызовов и угроз, исходящих из Афганистана, предотвращение их распространения на пространстве организаций.

Особенно важно, что регулярный диалог в рамках контактной группы способствовал выработке регионального консенсуса на пространстве ШОС относительно основных принципов урегулирования ситуации в Афганистане, который в свою очередь оказывает решаю-

щее значение на формирование общих подходов международного сотрудничества в отношении мироустройства в Исламской Республике Афганистана.

Этот консенсус на пространстве ШОС нашел свое закрепление в принятой в июне 2019 года в Бишкеке «дорожной карте» Контактной группы «ШОС — Афганистан», в которой все страны-участницы заявили о своей приверженности ключевым принципам урегулирования ситуации в Афганистане: безальтернативность решения конфликта путем политического диалога и осуществление инклюзивного мирного процесса под руководством самих афганцев, а также важность восстановления экономики Афганистана для установления мира и стабильности в этой стране, безопасности и устойчивого развития региона в целом.

«Дорожная карта» стала важным политическим документом, закрепившим также готовность государств — членов ШОС поддержать усилия правительства и народа Афганистана в таких сферах, как обеспечение мира, безопасности, культурно-гуманитарного развития и экономического восстановления страны.

В этой связи принятие Плана по социально-экономическому восстановлению Афганистана, несомненно, откроет новую страницу в афганской политике ШОС и позволит перевести в практическую плоскость реализацию «дорожной карты» контактной группы.

Во-первых, объединение усилий в рамках ШОС по оказанию помощи Афганистану в восстановлении мирной экономики путем реализации социальных, экономических и гуманитарных программ и проектов будет способствовать достижению долгосрочного и устойчивого мира в этой стране, соединяя необходимой социальной базой процесса мирного решения афганского кризиса. Будут созданы альтернативные источники доходов для населения, необходимые стимулы для перехода к созидательной и мирной жизни граждан Афганистана.



для укрепления важной роли ШОС в практическом решении афганского вопроса. На сегодняшний день имеется множество разных площадок и форматов по урегулированию ситуации и экономическому восстановлению Афганистана, однако их потенциал по объективным и субъективным причинам остается незадействованым в полном объеме.

В этом контексте ШОС является уникальной структурой, где представлены практические все страны, которые заинтересованы в решении афганской проблемы: это государства Центральной Азии, Китай, Россия, Пакистан, Индия (полноправные члены), Иран (наблюдатель), Турция (партнер по диалогу), 150 миллионов долларов), то показатель составляет 82,7 процента. Пространство ШОС является основным рынком сбыта афганской продукции. В 2019 году доля участников организации в общем объеме экспорта афганских товаров составила 94,5 процента (688 миллионов долларов).

Особого внимания заслуживает то, что страны — участники ШОС оказывают значительную помощь в обеспечении энергетической и продовольственной безопасности ИРА с зарубежными странами. Если учитывать торговлю Афганистана с остальными участниками ШОС — наблюдателем Ираном (2,5 миллиарда долларов) и партнером по диалогу Турцией (150 миллионов долларов), то показатель составляет 82,7 процента. Пространство ШОС является основным рынком сбыта афганской продукции. В 2019 году доля участников организации

Новый Узбекистан — новые масштабы задач

Он, в частности, отметил, что коренные реформы во всех сферах жизни общества, проводимые по инициативе Президента в последние четыре года, направлены на обеспечение интересов человека и повышение благосостояния народа. Очень важно, чтобы люди жили хорошо уже сегодня, а не завтра.

В целях содействия широкомасштабной работе по всем векторам реформ профсоюзами Узбекистана сделано немало для защиты социально-экономических интересов и трудовых прав работников, повышения общественной активности и правовой культуры граждан. Благодаря эффективному социальному партнерству между государством, профсоюзами и работодателями, конструктивному взаимодействию с органами государственного управления и общественными организациями заметно выросли роли и авторитет профсоюзов в решении актуальных вопросов социально-экономического развития Узбекистана.

Как было подчеркнуто на конференции, Президент Шавкат Мирзиёев в Послании Олий Мажлиса сделал особый акцент на повышение уровня и качества жизни населения. Исходя из этого Федерация профсоюзов Узбекистана обращено пристальное внимание на создание достойных условий труда, улучшение сопутствую-

щих факторов, влияющих на настроение трудящихся на рабочих местах. Внедрены инструменты совершенствования способов социально-экономической защиты работников и членов их семей, а также механизм устранения выявленных проблем.

Наш курс на рост производительности труда в Узбекистане

закладывается фундаментом новой эпохи Возрождения — третьего Ренессанса, — сказал, в частности, К. Рафиков. — Упоминание словосочетания «Новый Узбекистан» в мировом масштабе свидетельствует о признании того, что мы за последние годы вступили в совершенно новый этап развития — это огромные преобразования и достижения. Сегодняшний Узбекистан несравним со вчерашним. В нашей стране развернута широкомасштабная работа по формированию новой системы, направленной на то, чтобы сделать наш народ счастливым.

Лидер профсоюзов страны отметил, что имплементация в законодательство практики пяти конвенций и протоколов Международной организации труда, принятых в 2019 году, значительно усиливала роль профсоюзов в решении насущных задач развития гражданского общества и государства. Это отчетливо проявилось во время

пандемии коронавируса, когда профсоюзы страны провели системную работу по обеспечению охраны труда и защите трудовых прав свыше 5,5 миллиона работников разных отраслей — членов профсоюзов на основе принципов достойного труда, выявили и оказали помощь около 50 тысячам малообеспеченных семей.

Особое внимание уделяется мерам по созданию рабочих мест и безопасных условий труда, усиливанию защиты социально-экономических интересов и трудовых прав работников и членов их семей. Возросла активность профсоюзов в развитии системы социального партнерства в сфере труда, реализации принципов трехстороннего сотрудничества профсоюзов, работодателей и правительства. Усиливается их роль в укреплении социального партнерства на отраслевом и региональном уровнях.

Активизировалось социальное партнерство профсоюзов с государственными органами в реализации программ социально-экономического развития, защите социальных интересов разных слоев населения. Пристальное внимание уделяно вовлечению профсоюзов на всех уровнях в процесс проводимых по инициативе Президента страны масштабных реформ, направленных на усиление социальной защиты, повышение уровня жизни и сокращение бедности. Федерация профсоюзов активно содействует искоренению детского и принудительного труда в Узбекистане. В сотрудничестве с Международной организацией труда и негосударственными некоммерческими организациями проводится мониторинг по изучению условий для сборщиков хлопка, недопущению использования детского и принудительного труда в сезон его сбора. Организована разъяснительная работа о противозаконности подобных социальных явлений. Федерация профсоюзов

на обеспечение социальной защиты, материальной поддержки и оздоровления малообеспеченных и молодых семей, женщин направлено более 1 триллиона 419 миллиардов сумов.

Налажена системная работа по организации диалога с народом, подворовому общедому семьям для выявления проблем, улучшению социально-духовной среды в семьях, снижение бедности.

Ведется также планомерная работа по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников различных отраслей, особенно женщин, создания достойных условий труда, охране труда и техники безопасности, общественного контроля над созданием рабочих мест. Налажен постоянный мониторинг за attestацией рабочих мест по условиям труда.

Федерация профсоюзов активно содействует искоренению детского и принудительного труда в Узбекистане. В сотрудничестве с Международной организацией труда и негосударственными некоммерческими организациями проводится мониторинг по изучению условий для сборщиков хлопка, недопущению использования детского и принудительного труда в сезон его сбора. Организована разъяснительная работа о противозаконности подобных социальных явлений. Федерация профсоюзов

Узбекистана приняла активное участие в работе Национальной комиссии по борьбе с торговлей людьми и принудительным трудом, созданной в соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми и принудительному труду». В результате этой работы детский труд в Узбекистане полностью искорежен. Достигнуты положительные сдвиги в области недопущения принудительного труда.

Растет эффективность мер по оздоровлению работников и членов их семей, развитию существующих социальных объектов и укреплению их материально-технической базы. Количество оздоровленных в санаториях и домах отдыха системы профсоюзов увеличилось на 93 тысячи человек по сравнению с 2011—2015 годами и составило 592 тысячи человек. Проведена целенаправленная работа по оснащению санаториев медицинским оборудованием, внедрению новых методов лечения в соответствии с международными стандартами. На основе современных проектов построены и сданы в эксплуатацию новые здравницы, модернизированы существующие.

Одним из основных направлений деятельности профсоюзов Узбекистана является укрепление международного имиджа нашей страны, ветераны профсоюзного движения, представители общественно-

и госорганов. Были продемонстрированы видеопоздравления руководителей ряда международных организаций.

После обсуждения вопросов повестки дня делегаты приняли решение о признании деятельности Федерации профсоюзов Узбекистана доверительной. Утвержден также отчет ревизионно-контрольной комиссии.

В ходе мероприятия обсуждена

работа на перспективу. Приоритетным направлением работы на 2021—2025 годы обозначено выполнение стратегических задач по строительству Нового Узбекистана.

Подчеркнулась важность усиления международного сотрудничества

по вопросам трудовых прав и социальной защиты как действительно

фактора в решении насущных проблем и потребностей. Отмечалась необходимость более активного участия профсоюзов в таких

видах деятельности, как национальная экономика, безопасность и гигиена труда, снижение бедности, социальная защита женщин и молодежи, физическая культура и спорт, многие другие.

Был рассмотрен вопрос избрания председателя Федерации профсоюзов Узбекистана. Им единогласно решением делегатов стал Кудратилла Рафиков.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Гай РАЙДЕР, генеральный директор Международной организации труда:



— COVID-19 нанес ощутимый урон жизнедеятельности. Государства несут серьезные убытки в социально-экономической сфере, на рынке труда, что негативно оказывается на уровне жизни людей, их доходах.

Однако, несмотря на это, благодаря мудрой политике Президента Шавката Мирзиёева, реформы в Узбекистане продолжаются, и профсоюзы принимают в них активное участие.

Нам также удалось оказать стране практическое содействие в решении проблем по предотвращению кризиса и восстановлению экономики. В частности, наши представители провели в Узбекистане масштабную работу по повышению действенности инспекции труда. Еще один наглядный пример совместной эффективной работы — сотрудничество по недопущению детского и принудительного труда.

Столица отметила важную роль профсоюзов Узбекистана в формировании трехсторонней комиссии по социально-

правительственному сотрудничеству.

Шарон БАРРОУ, генеральный секретарь Международной конфедерации профсоюзов:

— В достижениях Узбекистана за последние годы есть заслуга каждого из активистов Федерации профсоюзов Узбекистана. Основываясь на 87-й конвенции, они вели планомерную работу по свободе объединения, участвуя в создании прочной основы для обеспечения приоритета закона. Благодаря сплоченности действий, эффективному взаимодействию с государственными органами и институтами гражданского общества удалось добиться ратификации протокола к Конвенции о принудительном труде и ряда других конвенций.

Принятый в прошлом году в Узбекистане Закон «О профсоюзных союзах» направлен на всестороннюю поддержку профсоюзных деятелей, которые намерены продолжить работу над его усовершенствованием. Они ставят также перед собой цели по ратификации еще целого ряда конвенций, имплементации законов, направленных на повышение роли закона. Мы восхищаемся их целеустремленностью в защите прав трудящихся и дальнейшей модернизации основ законодательства. Достойны уважения и их действия, направленные на создание условий для достойной жизни людей, доведения размера минимальной зарплаты до нужного для этого минимума. Стремление профсоюзов к заключению коллективных договоров и развитие «зеленой экономики» достойно всяческих похвал, мы поддерживаем их в данном направлении.

Согласованностью с благородными идеями и устремлениями отличается многогранная работа профсоюзов, осуществляющаяся в масштабах Республики. Предпринимаются действенные

трудовым вопросам, а также внедрению стандартов Международной организации труда в вашей стране.

В 2019 году Узбекистан ратифицировал три приоритетные конвенции МОТ, две из которых об инспекциях труда, одна посвящена курсу нынешнего руководства Узбекистана и лично Президента Шавката Мирзиёева на расширение и углубление взаимодействия со всеми соседями. К сожалению, пандемия внесла корректировки в наши совместные планы, и мы вынуждены проводить заседания органов СНГ в режиме видео-конференц-связи.

Тем не менее общая работа под председательством Узбекистана продолжается, что говорит о заинтересованности всех государств — участников СНГ во взаимовыгодном сотрудничестве.

Недавно состоялось заседание Совета глав правительств СНГ, которое, хотя и в видеоформате, прошло на высоком организационном уровне, за что большое спасибо нашим узбек-

ским коллегам и друзьям. На заседании Совета глав правительств принял целый ряд важных документов, реализация которых направлена на повышение уровня социально-экономического партнерства государств — участников СНГ. Проведение целого ряда заседаний высших органов СНГ в год председательства Узбекистана говорит о том, что узбекские друзья ведут продуктивную и заинтересованную работу по всем направлениям сотрудничества, в том числе в вопросах социальной трудовой сферы. Мне особенно приятно это отметить как уроженцу солнечного и гостеприимного Узбекистана, членом которого я горжусь.

Профессиональные организации всегда жили интересами трудовых людей и сегодня, в непростое время, делают все для развития диалога, укрепления социальной защиты и охраны здоровья граждан, повышения их активности в общественной жизни.

Сергей ЛЕБЕДЕВ, председатель Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств:

— В этом году Узбекистан впервые стал председателем в Содружестве Независимых Государств. Во всех странах СНГ с большим удовлетворением воспринята курс нынешнего руководства Узбекистана и лично Президента Шавката Мирзиёева на расширение и углубление взаимодействия со всеми соседями. К сожалению, пандемия внесла корректировки в наши совместные планы, и мы вынуждены проводить заседания органов СНГ в режиме видео-конференц-связи. Тем не менее общая работа под председательством Узбекистана продолжается, что говорит о заинтересованности всех государств — участников СНГ во взаимовыгодном сотрудничестве.

Недавно состоялось заседание Совета глав правительств СНГ, которое, хотя и в видеоформате, прошло на высоком организационном уровне, за что большое спасибо нашим узбекским коллегам и друзьям. На заседании Совета глав правительств принял целый ряд важных документов, реализация которых направлена на повышение уровня социально-экономического партнерства государств — участников СНГ. Проведение целого ряда заседаний высших органов СНГ в год председательства Узбекистана говорит о том, что узбекские друзья ведут продуктивную и заинтересованную работу по всем направлениям сотрудничества, в том числе в вопросах социальной трудовой сферы. Мне особенно приятно это отметить как уроженцу солнечного и гостеприимного Узбекистана, членом которого я горжусь.

Профессиональные организации всегда жили интересами трудовых людей и сегодня, в непростое время, делают все для развития диалога, укрепления социальной защиты и охраны здоровья граждан, повышения их активности в общественной жизни.

Мы хорошо знаем, что Федерация профсоюзов Узбекистана является частью международного профсоюзного движения, объединяют в своих рядах более шести миллионов человек. В стране в последние годы качественно развивается система социального партнерства, совершенствуются формы и методы взаимодействия профсоюзов с работодателями и государственными органами. Такая работа направлена на повышение уровня жизни, материального благосостояния трудящихся и членов их семей.

Михаил ШМАКОВ, председатель Федерации независимых профсоюзов России:

— Прежде всего хочу поздравить с 30-летием со дня принятия Декларации о создании Федерации профсоюзов Узбекистана. Это важная веха в истории профсоюзного движения вашей страны. Хотя мы знаем, что первые профсоюзные организации на территории современного Узбекистана были созданы еще в период революции 1905—1907 годов туркестанскими железнодорожниками, а история узбекских профсоюзов начинается с отчетом с учредительного съезда в марте 1925 года. За прошедшие десятилетия профсоюз Узбекистана пришелся столкнуться с большими трудностями, преодолевать серьезные проблемы, однако мы с честью сумели пройти непростой путь.

Профсоюзы были и остаются крупными общественными организациями на территории страны. Они последовательно защищают социальные и трудовые права граждан, борются за лучшее будущее трудящихся и их семей.

Наши основные требования просты, понятны и справедливы — рабочий человек не должен страдать от нищеты. Защищенная занятость, гарантированная заработка, безопасные условия труда, социальные гарантии — вот необходимые компоненты достойного труда, достойной жизни. Незаменимой основой достижения этих целей может быть только полноценный диалог между правительством, профсоюзами и работодателями, эффективным взаимодействием на основе общепризнанных норм Международной организации труда.

Федерация профсоюзов Узбекистана вносит огромный вклад в продвижение стандартов МОТ в стране, что открывает ей путь к новым успехам и достижениям. Преодоление кризисов, испытываемых

альянса, достигнутыми и победами. В этом году отмечается 75-летие нашей единой победы над нацизмом.

За последние годы отношения между Федерацией профсоюзов Узбекистана и Федерацией независимых профсоюзов России успешно развиваются и крепнут. Мы делимся опытом работы, обменяемся делегациями, участвуем в мероприятиях на уровне как национальных центров, так и наших членских организаций. Наше сотрудничество строится на основе соглашения, подписанного в 2019 году. От имени ФНПР хочу подтвердить нашу приверженность взятым обязательствам.

Мы намерены и в будущем продолжать развитие наших отношений. Уверен, что VIII съезд станет новым шагом в деле дальнейшего развития вашей страны, и Федерация профсоюзов Узбекистана добьется новых успехов, потому что ставит на первое место интересы людей труда, их здоровья и трудовых прав.

Федерация профсоюзов Узбекистана пользуется доверием и авторитетом у социальных партнеров. Ответственная позиция профсоюзов Узбекистана, их активная деятельность на благо людей труда оказывает позитивное влияние на все стороны жизни республики. Вступление Федерации профсоюзов Узбекистана в декабре 2018 года, ее присоединение к братской семье профсоюзов Содружества стало ярким и значимым событием нашей общей истории.

В членских организациях ВКП относятся к профсоюзному движению Узбекистана с глубоким уважением.

Убеждены в дальнейшем укреплении нашего сотрудничества и взаимодействия в борьбе за достойный труд, за укрепление единства и солидарности профсоюзов региона.

Конфедерация уверена в том, что VIII съезд еще более усиливает влияние профсоюзов Узбекистана в обществе, будет способствовать улучшению жизни трудящихся, дальнейшему экономическому и социальному прогрессу страны.

торитетным представителем широких слоев трудящихся, и весьма символичен ее девиз: «Триумфировать людям пользу — наивысшее счастье!»

За прошедшие годы Федерации профсоюзов Узбекистана заслужила репутацию надежного защитника профессиональных и